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सहयोगात्मक पययवेक्षण भ्रमण आख्या ररपोर्य,जनपद गोरखपुर ददनाांक 29 एवां 31 अगस्त 

2017 
 

ददनाांक 29-08-17 से 31-8-2017 तक जनपद  गोरखपुर में डॉ० आनन्द अग्रवाल , ( उपमहाप्रबांधक-
आर०के०एस०के०) डॉ० वैभव पाठक   सलाहकार, पररवार ननयोजन  एवां इन्रजीत ससह (सलाहकार- आर०के०एस०के०) 
द्वारा जनपदीय काययक्रम प्रबांधक, जनपदीय कम्युननर्ी मेनेजर,अरबन हले्थ कोऑर्डडनेर्र एवां डी०ई०आई०सी० मैनेजर के 

साथ सहयोगात्मक पययवेक्षण दकया गया | पययवेक्षण की पूवय सूचना ददए जाने पर भी मांडलीय काययक्रम प्रबांधक भ्रमण के 

दौरान उपनस्थत नहीं हुए न ही दकसी तरह का सहयोग दकया गया| 

भ्रमण दकये गए केन्रों एवां समुदाय की नतनथवार समीक्षा ररपोर्य इस प्रकार ह:ै- 

पुरुष नजला नचदकत्सालय  दकशोर स्वास््य क्लीननक (AFHC) 29/08/2017 

 क्लीननक का कोई signage अथवा सूचनापर् नहीं था| 
 काउांसलर को कां प्यूर्र एवां बैठने का उनचत स्थान मात्र 6 माह पूवय उपलब्ध कराया गया ह|ैकां प्यूर्र काम नहीं 

कर रहा था|  

 आउर्रीच गनतनवनधयों का माइक्रोप्लान का कोई फॉमेर् उपलब्ध नहीं कराया गया ह|ै2013 से स्थानपत 

क्लीननक पर आज तक सप्ररे्ड रनजस्र्र एवां AFHS कार्डसय उपलब्ध नहीं कराये गए हैं| 
 क्लीननक के ददशा ननदेशों के अनुसार उपकरण उपलब्ध नहीं कराये गए हैं| उपलब्ध कराई गई अलमारी में 

ताला बांद था नजसकी चाभी 6 माह व्यतीत होने के बाद भी नहीं दी गई ह|ै  

 क्लीननक के ऑपरेटर्ग एक्स्पेंसेस शुरू से अभी तक कभी भी व्यय नहीं दकये गए हैं| 
 DPM द्वारा काययक्रम की गाइडलाइन्स आगे शेयर नहीं की जाती हैं न ही नोडल अनधकारी द्वारा कभी कोई 

अनुश्रवण दकया गया ह|ै 
 

नजला मनहला नचदकत्सालय  
लेबर रूम 29/08/2017 

 सब तरफ गांदगी व्याप्त थी| 

 रेनडयांर् वामयर दक्रयाशील नहीं था एवां उसके 

पास सरसों का तेल रखा पाया गया| नसस्र्र 

इांचाजय द्वारा बताया गया दक कई बार मना 

करने के बाद भी वाडय की स्र्ाफ नसय उनके 

ननदेशों का पालन नहीं करती| 

 नसस्र्र इांचाजय रीता द्वारा अपने दानयत्वों का 

ननवयहन नहीं दकया जा रहा ह|ै  

 ऑक्सीर्ोनसन इांजेक्शन, मैग्नीनशयम सलफेर् 

इांजेक्शन, लेबर रूम में नहीं था| 

 ददशा ननदेशों के अनुसार रेफरल इन और 

रेफरल आउर् रनजस्र्र नहीं पाए गए|  

 सक्शन मशीन जांग खा चुकी ह ैउस पर सूखा 

खून जमा हुआ था| स्र्ाफ द्वारा बताया गया 

दक उसके द्वारा मशीन बदलने के नलए पूवय में 

दो बार CMS को नलनखत में ददए जाने के 

बावजूद कोई काययवाही नहीं की गई ह|ै 
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 Partograph नहीं बनाया जा रहा ह|ै  
 माह मई 2017 से रेफरल आउर् का ररकॉडय नहीं दकया जा रहा है| 

 HRP का कोई ररकॉडय अस्पताल में उपलब्ध नहीं करवाया गया| 
 हॉनस्पर्ल मैनेजर द्वारा अपना कायय नबलकुल सांतोषजनक नहीं दकया जा रहा है| उसको स्वास््य नवभाग के 

काययक्रमों की बेनसक जानकारी भी नहीं ह|ै उसके वेतन  वदोतरी  को रोकने की सांस्तुनत की जाती है| 
प्रसव पूवय वाडय 

 वाडय में मरीजों के अनतररक्त एक एक पलांग पर 5 – 5 लोग लेरे् पाए गए| वाडय में सब तरफ गांदगी व्याप्त थी| 

शौचालय की सफाई नपछले कई ददनों से नहीं की गई थी| बाथरूम में फशय पर गांदगी बह रही थी| गांदगी के 

कारण भती मरीजों को 5 रूपए खचय कर अस्पताल से बाहर शौचालय जाना पड़ रहा है| सफाई की चेकनलस्र् 

दकसी के द्वारा जााँची नहीं गयी थी| 19 अगस्त के बाद से सफाई का कोई ररकॉडय उपलब्ध नहीं था|  

 वार्र कूलर की जगह जल भराव था जहााँ मच्छर उड़ रह ेथे| 

 वाडय में भती मरीजों को खाना नहीं ददया गया था| 
 एस0एन0सी०यू0 बनाया जा चुका ह ैपरन्तु स्र्ाफ न होने  कारण दक्रयाशील नहीं ह ैI 

 नशकायत ननवरण सही तरीके से नहीं दकया जा रहा ह ैडॉ साददया नसद्की पर पैसे लेने दक नशकायत दक गई ह ै

परन्तु उसका ननस्तारण नहीं दकया गया ह ैI डॉ साददया के द्वारा   क्लाइांर् को PPIUCD के नलए   

हतोउत्सानहत  दकया जा रहा ह ै 
 
दकशोर स्वास््य क्लीननक (AFHC)  29/08/2017 

 काउांसलर के कां प्यूर्र रखने का सुरनक्षत स्थान उपलब्ध नहीं कराया गया है|  

 आउर्रीच गनतनवनधयों की धनरानश का भगतान आज तक नहीं दकया गया है| 2013 से स्थानपत क्लीननक पर 

आज तक सप्ररे्ड रनजस्र्र एवां AFHS कार्डसय उपलब्ध नहीं कराये गए हैं| 

 क्लीननक के ददशा ननदेशों के अनुसार उपकरण उपलब्ध नहीं कराये गए हैं| नवज़न चार्य, हईर्ोमीर्र, र्ोचय 

इत्यादद क्लीननक नहीं ददलवाया गया है| 

 आयरन  ब्लू, सेनेर्री नैपदकन्स क्लीननक पर उपलब्ध नहीं थे| 

 क्लीननक के ऑपरेटर्ग एक्स्पेंसेस शुरू से अभी तक कभी भी व्यय नहीं दकये गए हैं| 
 जनपदीय काययक्रम प्रबांधक,  द्वारा काययक्रम की गाइडलाइन्स आगे शेयर नहीं की जाती हैं न ही नोडल अनधकारी 

द्वारा कभी कोई अनुश्रवण दकया गया है| 
फॅनमली प्लासनग काउांसलर  29/08/2017 

 PPIUCD काडय सप्रर् करवाकर नहीं ददए गए हैं| 
 काउांसलर की सेवाएां सांतोषजनक नहीं ह|ै ANC एवां PNC के दौरान वाडय नवनजर् नहीं की जाती है| 421 प्रसव 

के सापेक्ष केवल 20 PPIUCD ही की गई हैं| 
 काउांससलग रनजस्र्र कें र पर उपलब्ध नहीं पाया गया| 

 
ग्राम स्वास््य पोषण ददवस मुांडेरी, सी०एच०सी0 नपपराइच  30 /08/2017 

 VHND सत्र स्थान पर बैनर प्रदर्डशत नहीं दकया गया था| 

 बच्चों के वजन मापने की मशीन, MUAC रे्प जैसी बुननयादी उपकरण सत्र के 

दौरान नहीं पाए गए| 
 नवफ्स काययक्रम की आयरन की नीली गोनलयों  उपलब्ध नहीं पाई गई| नवफ्स 

ररपोर्टर्ग रनजस्र्र मात्र 15 ददन पूवय आांगनवाड़ी काययकती को उपलब्ध कराये गए 

हैं| ररपोर्टर्ग फॉमेर् नहीं ददए गए हैं| अभी तक कभी भी आांगनवाड़ी काययकती को 

आयरन की गोली नहीं दी गई है|  

 आयरन नसरप कें र पर उपलब्ध नहीं था न ही लाभाथी को उपलब्ध कराया गया 

ह|ै जबदक CHC पर 10 पेर्ी आयरन नसरप रखा पाया गया| 
 वैक्सीन की जीरो डोज अस्पताल में नहीं लगाईं गई थी| सांस्थागत प्रसव के बाद लाभाथी को उसे उसकी मजी से 

घर जाने के नलए कहकर अस्पताल में रुकने के नलए प्रोत्सानहत करने के स्थान पर अपने उत्तरदानयत्व से पीछा 

छुडाया जा रहा ह|ै 
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 RBSK सत्र आगनबाडी कें र अग्या के पास कोई भी उपकरण उपलब्ध नहीं थे I जैसे र्ाचय, नवज़न चार्य, घांर्ी, 

नखलौने, MUAC रे्प इत्यादद | 

 12.30 बजे तक र्ीम ने मात्र २४ बच्चो का स्वास््य परीक्षण दकया था | र्ीम के दकसी भी सदस्य को नवफ्स 

काययक्रम के बारे में जानकारी नहीं थी, र्ीम द्वारा आयरन का बफर स्र्ॉक नहीं लेके जाया जा रहा ह ै|  
 आगनबाडी  पर आयरन नीली की गोनलयों,रनजस्र्र एवां फॉमेर् उपलब्ध नहीं करवाए गए ह ै| 

ग्राम स्वास््य पोषण ददवस उस्का, सी०एच०सी0 नपपराइच 30 /08/2017 

 VHND सत्र स्थान पर बैनर प्रदर्डशत नहीं दकया गया था | 
 MUAC रे्प नहीं पाया गया |  
 ANM द्वारा गभयवती मनहलाओं की पेर् की जाांच नहीं की जा रही थी | 

 नवफ्स काययक्रम की आयरन की नीली गोनलयों उपलब्ध नहीं पाई गई| नवफ्स ररपोर्टर्ग रनजस्र्र मात्र 15 ददन 

पूवय आांगनवाड़ी काययकती को उपलब्ध कराये गए हैं| ररपोर्टर्ग फॉमेर् नहीं ददए गए हैं| अभी तक कभी भी 

आांगनवाड़ी काययकती को आयरन की गोली नहीं दी गई ह ै| 

 आयरन  नसरप कें र पर उपलब्ध नहीं था न ही लाभाथी को उपलब्ध कराया गया ह ै|  

 आगनबाडी कें र  पर दकशोररयों की नलए आयरन की नीली गोनलयों ब्लू रनजस्र्र एवां फॉमेर् उपलब्ध नहीं 

करवाए गए ह ै| 
प्राथनमक एवां अपर प्राथनमक स्कूल, सी०एच०सी0 नपपराइच  30 /08/2017 

 प्राथनमक एवां अपर प्राथनमक स्कूल उस्का मे आयरन गोनलयाां,रनजस्र्र, फॉमेर् उपलब्ध नहीं कराये गए हIै 
सी०एच०सी0 नपपराइच  30 /08/2017 

 डॉ अरुण कुमार आर0बी0एस0 के0 जो चरगवाां पी0एच0 पर  दो वषय से 

सम्बद्ध हIै नजसके कारण काययक्रम के ठीक से नहीं चल रहा ह ैब्लाक में  कुल 

आठ सदस्यों  के स्थान पर 5 सदस्य ही कायय कर रह ेह ै 
 डॉ चन्र ज्योनत नबना दकसी सूचना के अनुपनस्थनत थी नजसकी सूचना moic 

को नहीं थी I 

 रेफरल इन और रेफरल आउर् रनजस्र्र उपलब्ध होने के बावजूद भरा नहीं 

जा रहा हIै 

 जन्मे बच्चो का फूर् सप्रर् नहीं नलए जा रह ेहैI 
 ब्लाक में नवफ्स ररपोर्य नहीं बनाई जा रही ह ैऔर ना जनपद पर भेजी जा रही हैI 

 7 लाख आयरन की नीली गोनलयााँ आर०बी0एस0के० र्ीम को उपलब्ध करा दी गई ह ैपरन्तु गोनलयों कहााँ गई 

उसका कोई ररकॉडय नहीं थाI 

 आई0सी0डी0एस0 को आयरन की नीली गोनलयों नहीं उपलब्ध कराई गई हैI 

 ब्लाक में नवफ्स काययक्रम की सनमषा जनपदीय नोडल अनधकारी द्वारा नमशन ननदेशक के ननदेश देने के बावजूद 

नहीं की जा रही हIै 
 आयरन सुक्रोज इांजेक्शन होने के बावजूद गम्भीर एनेनमक गभयवती मनहलाओं को नहीं लगाया जा रहा हैI 

 ए0एन0सी रनजस्र्र नहीं उपलब्ध पाया गया I 
 नीली आयरन दक गोनलयों ओ पी डी में बाांर्ी जा रही थी I  

अबयन पी0एच0 सी जरना र्ोला 30 /08/2017 

 ए0एन0सी0 के दौरान एच0आर0पी0 की लाईन नलसस्र्ग नहीं नहीं की 

जा रही ह ैऔर ना ही नचन्हीकरण दकया जा रा हैI 
 आयरन की नीली आयरन गोनलयों ओपीडी में नवतररत की जा रही थी 

जो वहाां पर नहीं भेजी जानी थीI 

 आवश्यक मेनडनसन उपलब्ध नहीं थीI  
 अबयन कोऑर्डडनेर्र के द्वारा नपछले माह नवनजर् भी दकया गया था परन्तु 

कोई भी कायय नहीं दकया गया थाI 

 इमरजेंसी टे्र मे आवश्यक जीवन रक्षक दवाये उपलब्ध नहीं थीI 

 लेबर रूम में बहुत गनन्दगी थी, आवश्यक उपकरण जैसे एम्बु बैग,न्यू 

बोनय रेसुनसतानतओं नहीं था I 
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 एांर्ी बायोरर्क  दवाये उपलब्ध नहीं थी I 
 जनपद के अनधकाररयों के साथ बैठक ददनाांक 31/08/2017 

 जनपद से प्रोग्राम का अनुश्रवण एवां ररवु्य  नहीं दकया जा रहा ह ैनजसके कारण ब्लॉक में प्रोग्राम सही से नहीं 

चल रह ेहIै 
 नवफ्स का्यक्रम जनपद में जैसे चल ही नहीं रहा ह ैI 

 इांर्र कॉलेज में आयरन उपलब्ध नहीं कराया गया ह ैI 
 सहयोगात्मक पयवेंषण में जनपद से जाने वाली र्ीम भी काययक्रम को सही से नहीं देखती ह ैI 

 दकशोरे स्वा्य क्लीननक 2013-14 में बनाई गई ह ैहर वषय रनजस्र्र एवां काडय के नलए धनरानश भेजी जा रही ह ै

परन्तु कभी भी रनजस्र्र एवां काडय सप्रर् करा के उपलब्ध नहीं कराये गए हैI 

 हॉनस्पर्ल मैनेजर द्वारा अपना कायय नबलकुल सांतोषजनक नहीं दकया जा रहा है| उसको स्वास््य नवभाग के 

काययक्रमों की बेनसक जानकारी भी नहीं ह|ै उसके वेतन  वदोतरी  को रोकने की सांस्तुनत की जाती है| 

 RBSK मैनेजर द्वारा अपना कायय नबलकुल सांतोषजनक नहीं दकया जा रहा है| नवफ्स काययक्रम की बेनसक 

जानकारी भी नहीं ह|ै उसके वेतन  वदोतरी  को रोकने की सांस्तुनत की जाती है| 
 

जनपद स्तर पर जनपद के मुख्य नचदकत्सा अनधकारी, अपर मुख्य नचदकत्सा अनधकारी- आर०सी०एच०, नोडल 

अनधकारी, एन० यू० एच० एम० के अबयन हले्थ कोऑर्डडनेर्र, जनपदीय काययक्रम प्रबांधक, जनपदीय कम्युननर्ी प्रोसेस 

मेनेजर एवां क्वानलर्ी परामशयदाता के साथ भ्रमण के दौरान पाई गई जानकारी साझा की गई| त्यों से पररनचत कराया 

गया| भ्रमण ररपोर्य नलनखत रूप में उन्हें प्रस्तुत की गयी| नवसांगनतयों को शीघ्र दरू करने के नलए ननधायररत समय सीमा में 

त्वररत काययवाही करने हतेु अनुरोध दकया गया| 

 


